

# 推动妇女儿童事业高质量发展

市妇儿工委全体会议召开

本报讯(记者 严岚)25日,全市妇女儿童工作委员会全体会议在潭召开,传达全球妇女峰会和全省妇儿工委全体会议精神,通报2024年以来全市妇女儿童工作情况,部署下阶段工作任务。市委常委、副市长、市妇儿工委主任明星出席会议并讲话。市人大常委会副主任潘剑才,市政协副主席张皓参加会议。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要论述精神,以更强的责任担当、更实的工作举措,落实党中央、省委和市委部署要求,不断开创我市妇儿事业高质量发展新局面。

会议强调,各有关部门要聚焦“两纲”攻坚克难,全力抓好“两纲”中期评估与后续实施,靶向攻坚破解发展瓶颈,着力提升妇儿健康水平,促进教育公平优质,健全福利保障体系,加强家庭家教家风建设、保障妇儿合法权益等,推动妇儿工作高质量发展。要科学谋划“十五五”妇儿工作,谋划实施一批妇儿民生实事项目,推动妇儿事业与经济社会高质量协调发展。要健全机制汇聚合力,强化组织领导、深化联动协同,以更强保障构建妇儿儿童工作新格局。

会上,市法院、发改委、教育局、卫健委、统计局等单位作交流发言。

# 传承书院文脉 赋能文旅发展

我市举行“夜话经济”主题活动

本报讯(记者 余雅丽)25日,由市委宣传部主办的“传承书院文脉,赋能文旅发展”“夜话经济”学习交流活动在建阳区马伏云庄书院举行。省宣传系统挂职、下派青年干部,以及市委文明办、市文旅局、市教育局、市委讲师团、市朱子文化传承发展中心、建阳区委宣传部等有关部门青年代表20余人参加。

活动中,市朱子文化研究会会长林文志作了题为《让南平书院改变中国、影响东亚》的主题分享。他从南平书院的历史渊源切入,系统阐述了南平书院改变中国、影响东亚的重要历史地位,并结合工作实际,就如何打响南平书院文化品牌提出宝贵意见,给现场青年干部带来深刻启发。随后,参会人员围绕书院文化建设展开深度对话。

“南平书院数量众多,应进一步强化各书院的唯一性与识别度,明确差异化定位,以实现整体品牌的有效区分。建议以寒泉精舍等特色书院为示范点,通过深耕其独特文化内涵与体验模式,形成‘以点带面’的带动效应。”顺昌县委宣传部副部长林东涵建议。

“我认为,文化赋能乡村振兴,起步时场景的‘融合力’比规模的‘庞大性’更重要,模式的‘可持续’比形式的‘新颖性’更关键。”松溪县郑墩镇梅口村驻村第一书记王昌文表示。

“建议充分发挥乡贤资源优势等,多开展全国知名影视从业者赴南平采风等活动,做好后续对接,并适时考虑出台市级相关影视产业扶持政策,以吸引优质影视资源来南平拍摄、拍南平故事,将当地旅游资源串联成线,策划推出Citywalk城市微旅行等旅游产品,以实现‘一部剧带火一座城’。”浦城县文体旅局副局长郑剑飞提出。

从历史价值重估到现代传播创新,从宏观品牌战略到微观落地案例,大家分享经验、交流观点,共同为南平文化传承与文旅升级凝聚智慧、探寻路径,助力南平文旅产业高质量发展。



科技领航

记南平市劳动模范集体、福建双羿竹木发展有限公司

本报记者 余雅丽

创品牌十强

企业的蓬勃发展,离不开扎根乡土的绿色根基。为提升竹产业规模、质量与效益,打造高效循环的全产业链,双羿自2015年起持续推进竹林FSC可持续认证,基地面积从8万亩逐步扩展至45万亩,覆盖建瓯五个乡镇的38个行政村。这不仅保障了优质原料的稳定供应,更带动近2.6万户林农增收,户均年增收超过3500元。

“我们秉持‘党建强、发展强’理念,大力培养员工成长为骨干。”公司党支部书记温小丽说,党支部将一批批新员工锤炼成生产骨干,再将骨干发展为党员和管理人才,让党建与企业成长“同频共振”。这份温暖还延伸出工厂,公司累计投入1000多万元助力乡村振兴,实施道路硬化、有线电视进村、思润亭捐建等民生项目,用行动诠释着扎根乡土的企业担当。这份凝聚力与责任感,也使企业成功荣获2025年“南平市劳动模范集体”称号。

“作为扎根建瓯15年的竹木企业,我们始终以‘以竹为媒,创造可持续的美好生活方式’为使命。”展望未来,黎志生充满信心地说,公司将继续循着环保创新的路线,提升竹产业的附加值与创新力,为推动竹产业高质量发展贡献双羿力量。

南平牢记嘱托,坚持生态保护第一,统筹保护和发展,全力推动实现“四个全域”目标——

# 绘就生态文明新画卷

(上接第一版)事实的确如此,根据最新数据显示,2025年1—11月,南平全市环境空气质量总体保持稳定,平均优良天数比例达99.8%,环境空气质量综合指数位列全省9个设区城市第一,5项主要污染物平均浓度值优于国家一级标准。

清新空气成为普惠的民生福祉,全城空气质量持续“领跑”,南平始终以行动作答——

产业向“绿”,涵养南平“发展蓝”。全市坚持“生态优先、绿色发展”,深化环评审批“五个一”制度改革,严控新上“两高”项目,坚决淘汰落后产能,培育壮大生态优势产业,加快构建“343X”现代化绿色产业体系。

系统施策,升级南平“治理蓝”。全市域推进大

生态环境局副局长陈茂荣介绍,经过专项治理,水库水质实现从“安全达标”到“优质甘甜”的跨越,核心指标稳定达到II类,部分接近I类。

机制创新破解治理难题,让治水责任落地生根。在建瓯市房道镇的竹林果园,智能化灌溉系统将沼液精准输送到竹林根部。这一“种养循环”样板的背后,是建瓯创新“点题督联合解”机制的生动实践。通过28次专题会商,当地探索鸭粪污水与笋压榨废水资源化利用,年消纳污水5745吨,不仅减排COD超17吨,更让竹林亩产值从795元跃升至3000元,带动村民增收462万元。

从把脉问诊推进监测预警,再到综合施策、系



建瓯市着力优化生态空间格局,编制完成《福建万木林自然保护区总体规划(2026—2035年)》,今年7月将万木林自然保护区周边典型生态系统、珍稀濒危野生动植物重要分布区域及辰山等17430亩山场纳入保护区范围。图为日前航拍的万木林自然保护区。

(魏永青 摄)

气污染防治精准管控,全面打赢蓝天保卫战,特别是建设延平区空天地一体大气污染防治联控监管项目,对烟花爆竹燃放、野外用火、施工及道路扬尘、工业企业大气污染物排放等不同场景的可视化监管,实现污染源精准识别、快速响应。

共建共享,成就南平“生活蓝”。全市从推广新能源汽车到“以竹代塑”融入日常,从倡导全民参与植树护绿到零碳旅游、零碳行动创新开展,让守护“南平蓝”成为每位市民的行动自觉。

今年10月,邵武市下沙镇下王塘工业平台集中供气新能源锅炉项目成功签约,家之彩、昌源竹木、双鑫竹木等四家重点企业与三源绿能公司签署合作协议。

“项目将新建一座规模达10蒸吨以上的新能源锅炉。”邵武生态环境局副局长吴费翔表示,该设施通过集中供热与集约化能源管理模式,全面替代区域内现有传统分散式小锅炉,实现从源头上降低能耗与排放。下一步将继续引导和支持更多企业加快低碳转型,为区域高质量发展注入绿色动能。

与此同时,南平在挖掘“好空气”的“生态红利”方面,也取得一系列积极进展:成功入选第二批国家碳达峰试点城市、推动国家碳计量中心(福建)落地建设、加快“双碳”相关产业发展、打造福建省首个零碳5A级景区等。

“‘好空气’不仅提升了百姓的幸福感,更成为我们吸引投资、汇聚人才的‘烫金名片’。”南平市生态环境局相关负责人说,如今的南平,蓝天白云从“生态福祉”转化为“发展动能”,一条以高品质生态环境支撑高质量发展的道路,正越走越坚实。

## 好水源 树立水环境治理的精准标杆

冬日的闽江源头,溪水清澈如镜,倒映着两岸苍翠。

随着建瓯市、政和县入选2025年国家生态文明建设示范区名单,南平实现“全域主要流域水质II类以上”目标,全市56条流域面积200平方公里以上河流全部达到福建省五星级幸福河湖标准。其中,武夷山地表水水质排名福建省第一,崇阳溪入选第三批国家级美丽河湖优秀案例。

这份“全域好水”的成绩单,既得益于科学精准的治理实践,也离不开守护者的坚守与创新。

源头防控筑牢净水根基,让每一滴活水都清澈甘甜。在政和县宝岭水库,清澈的湖水顺着管道蜿蜒入城,滋养着城区及周边群众。

“我们聚焦‘源头防控、生态修复、智能管控’三维维度,构建起全链条水质保障体系。”南平市政和

综合治理,促进水生态环境提升,南平创新全域美丽河湖建设机制,筑牢闽江上游生态安全屏障。

2025年,我市通过生态体检平台汇聚监测监控信息8557万条,经过大数据分析研判,第一时间推送预警信息4.1万余条;全市累计完成6个省级以上工业园区“污水零直排区”建设。

价值转化激活水经济动能,让好生态变成实实在在的利益。在光泽县,饶坪溪的“绿水”正源源不断变为“金泉”。依托全国首创的“绿水维护补偿”机制,当地86个行政村通过护水每年可获4—5万元补偿,鸾凤镇坪山村等村落用补偿资金持续改善水环境,形成良性循环。

值得一提的是,光泽还创新搭建“水生态银行”,引入中石油昆仑好客公司打造“武夷山”矿泉水品牌,产品畅销全国31个省份,累计税收1.39亿元。2024年,光泽县矿泉水年产值达2.32亿元,同比增长12%,优质水资源正成为富民兴县的“金钥匙”。

碧水绕城郭,活水润民生。从“源头守护”到“全域共治”,从“水质达标”到“价值变现”,南平以创新机制为笔、以全民参与为墨,在闽江源头书写流域经济高质量发展与生态环境高水平保护协同共进的生态答卷。



光泽是国家级生态县、国家生态文明建设示范区,荣获全国唯一“中国生态食品名城”。当地以优良生态环境支撑绿色产业链高质量发展,推动白羽肉鸡产业入选全国优势特色产业集群。图为圣农智能化肉鸡加工厂。

(资料图片)

# 南平全面实现“四个全域”工作目标

(上接第一版)此次获得授牌的建瓯市着力优化生态空间格局,编制完成《福建万木林自然保护区总体规划(2026—2035年)》,今年7月将万木林自然保护区周边典型生态系统、珍稀濒危野生动植物重要分布区域及辰山等17430亩山场纳入保护区范围。闽北水土保持科教园被授予第八批“全国水土保持科普教育基地”,为全省唯一。创新“生态+司法+保险”保护古树名木机制,建立百年乌龙古茶园“生态司法协同保护基地”。全省唯一靠自身技术力量和队伍完成林木种质资源普查,开展国家一级保护鸟类中华秋沙鸭和鸟类“大熊猫”黄腹角雉种群调查与保护,组建“廖俊波式生态先锋队”开展常态化生态巡查。

政和县坚持在推动绿色高质量发展上先行先

试、勇闯新路,系统实施流域综合治理,纵深推进河湖长制,以七星溪为突破口,探索美丽河湖建设新路径,全力打造人与和谐共生典范。统筹实施林业重点造林工程,“十四五”期间累计造林5.7万亩(珍贵树种9110亩,完成率100%),森林覆盖率79.6%,创建省级森林城镇1个、森林村庄17个。县域空气质量保持全国前列,连续八届获评“美丽中国·深呼吸小城”。全力推进宜居宜业和美乡村建设,实施宋韵西津千年古渡综合开发等项目66个,助力美丽乡村建设。发挥“中国白茶城”平台优势,构建全国绿色食品原料(茶叶)标准化生产基地,创建以佛子山、洞宫山、石圳湾为引领的全域旅游发展格局,获评“健康中国·深呼吸康养旅游强县”。

光泽是国家级生态县、国家生态文明建设示范区,荣获全国唯一“中国生态食品名城”、全国首个“无废城市”建设试点县。2022年以来水环境质量稳居全省前四,今年以来空气质量优良天数比例达100%。该县着力深化路径创新,拓宽“两山”转化通道,持续健全绿色低碳发展机制,在全国率先建立领导干部自然资源资产离任审计制度,以刚性约束守护绿水青山;全国首创县对乡、村“绿水维护补偿”机制,以生态奖补激发内生动力;健全完善四位一体的生态司法保护模式,以法治力量筑牢生态屏障;以优良生态环境支撑绿色产业链高质量发展,推动白羽肉鸡产业入选全国优势特色产业集群。

(林奥 整理)